



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

4月

17

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

农历戊戌年 三月初二 第19672期 (今日八版)

有实力，服务职工更给力

——西安市总“建西部强会、创全国一流”纪实

本报记者 毛浓曦 曲欣悦

2018年春暖花开之际，在西安工会医院，老人们在护理员的陪伴下，到花园般的院子里休闲，享受宜人春光。

这里，不时有人慕名前来考察：法国理念、医养结合的养老到底是啥样？老人们用自己的亲身经历解答：“之前一百个不愿意来，现在一个不愿意走。”

正式开业还不到1年，西安工会医院的养老服务就名声大噪，人气大增。但很少有人知道，该院的前身“西安市工人疗养院”曾经濒临倒闭。

这番“涅槃重生”，是西安市总工会积10年之功，坚持不懈“建西部强会、创全国一流”的写照。

“五型工会”的突破口

西安，十三朝古都，现在，则是国家明确建设的3个国际化大都市之一、全国第9个国家级中心城市。

破口。”史南征说。

逼出来的改革

至今，有几件事让史南征记忆犹新。

当初，史南征到市总工人疗养院调研。“院长还没介绍完工作，要账的就上门了，上一年的煤款还欠着。”市总工人疗养院房子都租了出去，换一任院长就盖两栋楼卖，员工工资靠租金和卖房子维持。

5年砥砺前行，西安工会工作提升到一个新的水平，但目标、方向依然不变。2013年4月24日，西安市总在西安市工会十四大上更明确提出，“全面建成西部强会，全力争创全国一流，团结带领全市职工为建设国际化大都市而奋斗。”这一宏大目标也被具体化为“五强五一”。

史南征刚到工会时，有件事对他触动很大。当时市总全年经费2000多万元。送温暖、市总只能拿出10多万元。“三五万元的事，市总班子要开会讨论两三个小时，没钱啊！”这与西安建设国际化大都市、西安市总建设西部强会的大环境格格不入。

“‘五型工会’要上档次，都得拿实力说话，无论哪个方面，没有实力办起事来都力不从心。因此我们决策，把打造实力工会作为突

习近平会见世界经济论坛主席施瓦布

新华社北京4月16日电（记者侯丽军）国家主席习近平16日在人民大会堂会见世界经济论坛主席施瓦布。

习近平指出，当前，世界经济出现了一些积极向好势头，但面临的诸多问题并未从根本上解决。我去年在达沃斯指出的全球增长动能不足、全球经济治理滞后、全球发展失衡等三大根本性矛盾仍然比较突出。近来，反全球化思潮和保护主义情绪升温，加剧了世界经济中的风险和不确定性。第四次工业革命方兴未艾，但也蕴含不少风险和挑战。现在世界上的问题这么多，挑战这么多，还是要通过平等协商，加强多边合作来应对。历史一再证明，封闭最终只能走进死胡同，只有开放合作，道路才

能越走越宽。中国在这方面承担着重要而特殊的责任。中国作为负责任的大国，愿同国际社会一道，在开放中合作、以合作求共赢，为给世界带来光明、稳定、美好的前景发挥积极作用，作出更多建设性贡献。在前几天刚结束的博鳌亚洲论坛年会上，我宣布了中国扩大开放的一系列重大举措。我们言必行、行必果，因为这是对我们中国人民、世界人民的庄严承诺。

习近平表示，中国同世界经济论坛的合作与中国改革开放进程几乎同步。双方要与时俱进，加强合作，共同努力为世界经济增长寻找新动力，为解决全球性挑战寻找现实可行方案。

施瓦布表示，习近平主席去年在世界经

济论坛年会上的精彩演讲至今令人难忘，广为世人称道。您在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的演讲再次引起全球关注，获得广泛赞誉。您倡导构建人类命运共同体，主张构建开放型世界经济，在经济全球化和多边贸易体制面临挑战之际，为世界各国合作发展指明了前进方向，注入了强劲动力。世界经济论坛主张推动经济全球化和多边主义，反对保护主义和单边主义。世界经济论坛对过去40年来与中国的合作感到自豪，愿在支持推进“一带一路”建设、促进创新发展等方面同中国加强长期合作，为加强全球治理体系，推动解决世界性问题共同作出努力。

杨洁篪、何立峰等参加会见。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

本报记者 赵航 郭强 邓崎凡

从北京市西城区白塔寺西侧的胡同往北走不远，就是官门口东岔81号。这里原来是一处普通办公用房，如今变成了街坊们的“会客厅”。

4月4日下午，北京下起小雨，温度陡降，“会客厅”里却热气腾腾。一楼开放厨房里蒸气缭绕，老街坊们正在为来客制作老北京特色糕点。二楼靠里的一间屋子不时传来“沙沙沙”的声音，63岁的老北京毛刚正聚精会神地打磨一木支发簪。

作为北京市首个共享“会客厅”，去年开门以来，这里已组织了不少社区活动，除了举办美食、编织等分享会，老街坊们还自发组成了织补社、劳作社等社团。毛刚正是劳作社的社长，2018年1月，他受邀重操旧业，做起了木匠活，“为社区街坊们缝缝补补”。

劳作社倾注着毛刚的心血，开社至今，他已制作完成了10余件木器。劳作社麻雀虽小，五脏俱全。带锯、立钻等传统木匠工具应有尽有，刨刀是他精心挑选的德国进口货。免费为社区居民服务，劳作社暂无收入来源，但所用工具一点不比专业公司差。

置办工具花费了1.6万余元，这些钱是毛刚从牙缝中省出来的，迈入花甲之年，毛刚没想到自己竟重燃了创业热情，他特意制定了“阜城劳作社”劳作守则和志愿者公约，用签字笔工整地写满三大页纸，装裱好挂在社内醒目的地方。“广交劳作爱好者，交流劳作技艺，共同实践劳作，提供劳作服务，积极劳作传播，共享劳作快乐。”这是劳作社宗旨，也是一位老匠人的初心。

毛刚的这些心血没有付诸东流，在引得街坊们连连点赞的同时，劳作社也迎来了快速发展期，短短3个月，劳作社从当初的一两个人发展到如今的十七八人，连周边学校也竞相赶来谈合作，希望能把这里当作孩子们的“第二课堂”。

“有了树，有了高枝，凤凰自然来了。”他为西城区政府的好政策竖起大拇指。

据“会客厅”负责人刘伟介绍，开办“会客厅”的初衷是，让过去那种邻里之间的熟识、关爱重新回到人们生活中。但在毛刚看来，“会客厅”可以走得更远——“这里是传承记忆、继往开来的舞台。”从独乐乐到众乐乐，从个人兴趣爱好到劳动精神的传承，劳作社带来了无限可能，年迈的毛刚也重拾了曾经的梦想。

“会客厅”只是白塔寺这个老街区诸多变化中的一例。作为北京仅存的几个低矮建筑群居民区之一，白塔寺街区如今有了更多发展的可能性。“艺术家驻留”“书香活力社区”“未来之家”……在北京非首都功能疏解和旧城改造升级中，和白塔寺街区一样，西城区的许多老城区焕发出新的生机。

不仅老街坊们因此“重温旧梦”，年轻人的梦想也因此而释放。

2017年11月30日，历时4年多，西城区终于啃下动物园批发市场疏解这块“硬骨头”。“动批”是北京市疏解非首都功能的标志性项目，它的圆满落幕不仅诠释了北京城市发展

【绕树三匝，此枝可依！】

北京西城区非首都功能疏解和旧城改造升级带来无限可能，有创业者感慨

全国质量奖个人奖向基层“致敬”

10位一线职工荣膺“中国质量工匠”

本报讯（记者成露）近日，2017年度全国质量奖个人奖颁奖典礼在北京举行，8位企业家荣膺“中国杰出质量人”，10位一线职工荣获“中国质量工匠”称号。这也是全国质量奖个人奖项首次面向一线职工颁发“中国质量工匠”。

10位荣获“中国质量工匠”称号的一线职工是：中国航天科工集团第三研究院第三十三研究所钳工首席技师、航天科工集团钳工首席技师巩鹏；长江三峡技术经济发展有限公司机电事务部副主任詹健；国网济南供电公司电缆运检室运检一班班长姜涛；中车戚墅堰机车车辆工艺研究所有限公司维修工刘云清；中国兵器内蒙古第一机械集团有限公司电焊工卢仁峰；中国印钞造币总公司技术中心雕刻师马荣；哈尔滨电机厂有限责任公司水电分厂卧车班班长裴永斌；常州公路运输集团有限公司乔森工作室负责人乔森；重

庆四联测控技术有限公司PDS变送器装调组组长栗道梅；中国商飞上海飞机制造有限公司钣金制造车间钣金七组组长王伟。

据介绍，全国质量奖个人奖公益推选活动由全国质量协会与中华全国总工会共同发起。为大力弘扬工匠精神，2017年，全国质量奖个人奖新增了面向一线职工的“中国质量工匠”类别，对恪守职业操守、崇尚精益求精，在本岗位上为质量提升做出非凡努力，取得突出成绩的各行业一线工作者予以表彰。经过资格审查、专家组评审、网上公示等环节，并报全国质量奖评审活动领导小组审议，最终产生了推选结果。

在颁奖典礼上，10位获评“中国质量工匠”的一线职工表示，将进一步弘扬工匠精神，强化责任意识和担当意识，为中国制造业作出新贡献。



天津：儿童听障合唱团叫醒“沉睡”的耳朵

4月14日，指导老师在教合唱团小成员齐润男（右一）如何发音。天津小海豚听障儿童合唱团，是一支由先天性听力障碍儿童组成的特殊艺术团体。合唱团最初于2014年由听障儿童家长发起。随着志愿者和艺术家的加入，合唱团的专业水平也不断提升。3年多来，孩子们多次参与各类演出，还参加了2016年在俄罗斯举行的第九届世界合唱比赛，走上了国际舞台。

新华社记者岳月伟摄

严格人选标准 设置考核指标

温州用制度强化工会委员履职尽责

本报讯（记者李刚毅 邹倜然）日前，在浙江省温州市总工会十五届二次全委（扩大）会议上，新一届88名工会“两委”委员（委员经审查委员会委员、工会委员会）集体亮相。这次会议还审议通过了《温州市总工会关于加强委员能力建设的意见》和《温州市总工会关于加强自身建设的意见》，明确了“两委”委员履职的思想意识、权利义务、履职形式、业务素质等刚性要求。

温州市总工会党组书记、常务副主席程龙

凤表示，要想把工会工作做得扎实，离不开每一位委员精准发力，全面履职。两个《意见》是温州工会第一次出台有关工会委员履职能力建设的相关文件。这也意味着，温州工会委员们又多了服务职工和基层组织的新工作方式，新载体，以及履职的刚性要求和制度保障。

为了让委员们更“接地气”，俯下身子“走访摸排沟通记录征求落实”，倾听到来自一线职工的声音，助力打造“务实型”工会，温州市各级工会将健全委员履职机制。建立委员联

系基层制度，坚持重心下移、服务基层，每位委员联系基层工会，开展蹲点调研、政策宣传、上门走访、解决难题等活动；健全“日常工作日”等制度，确保联系工作的实效。

温州市总还创设了不少委员履职载体；坚持就近、方便、有效的原则，划分委员片组，联系所在区域工会代表大会代表，组织开展活动，推动落实工会重点工作；组织开展“委员活动日”等履职活动，引导委员进街道（乡镇）、进社区、进企业、进科室、进车间、进

班组，贴近职工，听取和反映合理诉求；依托智慧工会平台，推动建立“委员之家”综合服务体系，搭建委员履职服务工作和交流互动平台。

据悉，《意见》还明确了委员的“人口关”

“出口关”，坚持严格委员人选标准和条件，完善委员推荐提名机制，突出政治标准，坚持道德品行要求，注重能力素质，体现广泛的代表性，进一步保证委员队伍的整体素质；对委员违法违纪的、不按章程或全体会议、常委会会议决议履行职责的，视情给予约谈，对于情节严重的按《工会法》和《中国工会章程》有关规定予以撤换或罢免。

此外，温州市总将设置委员履职的考核指标，委员出席会议、参加会议、提出建议意见、开展调研等情况，都直接体现在委员履职考核结果上。同时，对委员年度履行职责情况

进行量化统计、综合评价，实行动态管理。

将游戏概念引入电工培训，300天打造500平方米实训区

“创客联盟”建起了“培训密室”

奋斗 劳动者之歌

本报记者 杨明清
本报通讯员 陈凯 周琴

一个500平方米的实训场，内有14个布满机关的密室，“闯关者”需要灵活运用电力知识

和技能，发散思维、团结协作、精确无误，才能顺利完成密室穿越，从而获得电工培训合格证书。这个独具匠心的实训场，是山东胶州供电公司“创客联盟”团队历经1年反复设计、亲自动手的成果。它出自一群85后年轻人之手。石霄鹏，是这个团队的核心人物，也是这个项目的最初发起者。作为山东电力公司胶州技能鉴定所青年培训师，他想探寻一种有别于传统模式的培训方式。

几年前的一天，石霄鹏带着7岁的女儿去玩“密室逃脱”，一个创意的火花突然在脑海

中闪过。可不可以把电力培训以一种闯关的形式展现，以此来鉴定培训质量和效果呢？在2016年初公司创新项目申报中，石霄鹏把这个来源于“密室逃脱”的创意命名为“极速穿越”，同时写了一份7页的策划书，很快创意得到了公司领导的认可。说干就干，石霄鹏召集了公司20多个青年员工，组建了“创客联盟”团队，他们中的大多数是刚入职一两年的新入。

为了能让这些年轻人尽快成长，公司提出了“磨炼团队、自力更生、独立研发”的指导意见

见和期望。于是，“至少为公司节省120万元设计经费，建成国网首例创新型实训项目”的军令状落在了石霄鹏和他的创客团队身上。在种种质疑声和公司上下极目关注中，创客团队心无旁骛进入了研发状态。

2016年2月26日起，团队着手搭建项目的原始架构。数万字调研资料，数百张参考照片，数十份创意提案，无数天挑灯夜战，无数次虚心求教，无数场激烈研讨，2016年3月21日，一份凝聚了团队心血的实施方案破茧而出。

（下转第2版）

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716